

# LA AUTONOMÍA

DIARIO REPUBLICANO, DEFENSOR DEL PARTIDO ÚNICO

DE AVISOS Y NOTICIAS

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus, un mes .. . . . . pesetas 1,25  
Fuera, trimestre .. . . . . 4,50  
Extranjero y Ultramar, trimestre .. . . . . 8  
PAGO ADELANTADO  
Número suelto, 5 céntimos

Año V. ♦ REUS ♦ Núm. 1.148

REDACCIÓN: Centro Republicano Autonomista, calle de la Cárcel 7.

ADMINISTRACIÓN: Plaza Constitución, 7.—Imprenta

Miércoles 14 de Septiembre de 1898

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

## FARMACIA SERRA

La que paga más contribución de la provincia.

ABIERTA • TODA • LA • NOCHE •

Arrabal de Santa Ana, núm. 80, junto á la Plaza de Cataluña.—Teléfono 13

EL CIRUJANO DENTISTA

## DOCTOR JORDAN

participa á sus numerosos clientes y al público en general haber trasladado su GABINETE ODONTOLÓGICO á la misma Plaza de Prim, 2, principal al lado del Gran Café de París (Casa Suqué).

Consulta gratis para los pobres que acrediten serlo

## PASTELERÍA EN VENTA

Por módico precio, y en razon de retirarse su dueño del negocio, se vende en Tarragona una acreditada Pastelería, situada en punto céntrico.

Para informes dirigirse á esta Redacción.

## EL CORSE FRANCES

FÁBRICA DE CORSES

Tirantes para espalda y Fajas ventrales

—DE—

Francisco Borrás

CALLE DEL CASTILLO NUMERO 2

(Junto a la Plaza de la Constitución)



### Eléctrica

### DANZA MACABRA

Leos le ometit le colligam obnatae  
«El Gobierno ha dado orden de que los repatriados no pasen por Madrid.»

Bien hecho; hay que aplaudir la medida.  
De los espectáculos tristes debe huirse, y sobre todo, procurar que no turben la digestión y los placeres de los felices y de los poderosos:

¿Qué uno que desembarca en la Coruña, por ejemplo, ha de ir á Cádiz?

Pues tendrá que dirigirse desde la Coruña á León, de León á Zamora y Salamanca; de Salamanca á Cáceres, de Cáceres á Mérida, de Mérida á Llerena, de Llerena á Sevilla y de Sevilla á cualquier cementerio del punto de su destino.

Un verdadero viaje de placer, sin turbar los de la Corte, capital de España

### CRELE

### AL AVENTINO

(De colaboración)

No es de escasa monta la lucha que allí en Madrid ha sostenido el gobierno contra las oposiciones; las consecuencias no las tocamos aun, las tocaremos en breve; y el gobierno y lo que con más tesón defiende el gobierno será vencido, será arrojado, será destruido por los siglos de los siglos. No se desafia impunemente á la nación, no se hace tablarasa de las libertades, no se pisotean las leyes del Estado, no se deshonra á la patria en la sombra, no se le amputa en el misterio sin recibir el más tremendo de los castigos.

que ha hecho se derramara de su vaso la paciencia de una desgraciada nación.

No hay ya Parlamento; el pueblo no tiene representantes en Cortes. El Parlamento es solo la voz del gobierno, la voz de los ministros, el deseo de los que han conducido á la patria á la bancarrota. En el Parlamento el estorbo de la muerte la igualdad de la deshonra; en las calles, en las plazas, allí donde se juntan almas para sentir, para amar, para querer, todo es signo de vida, todo revela que algo fermenta para engendrar una España honrada y feliz.

Gran victoria ha sido la del gobierno, más ¡ay! son victorias efímeras, son victorias que se convierten en el desastre más tremendo. Narvaez y González Bravo también consiguieron en su día acabar con los partidos de oposición, también consiguieron imponer silencio á la prensa y al Parlamento, y este Sagasta entonces progresista, conspiraba en la sombra, sublevaba al ejército y se lanzaba á la calle para defender la libertad y el honor nacional.

Los tiempos han cambiado, pero no la manera de ser íntima del pueblo español. Las mismas aspiraciones subsisten, y al obrar las mismas causas forzosamente las consecuencias han de ser idénticas.

La evolución de los viejos y nuevos ideales toca á su término, el proceso de una paz histórica nacional está en sus extremos límites, y de un día á otro las fuerzas nacionales completarán la evolución y el proceso como la completaron en Cádiz y Alcolea, con grandísima dosis de levadura popular.

F. LL.

Pobolada.

La Autonomía se vende en GRACIA (Barcelona) en el kiosko de don Mariano Baladocho, Paseo de Gracia, frente á casa Juncosa.

### De cuerpo presente

Esta es la posición actual del gobierno. Su fracaso, su inquietud de conciencia, el convencimiento de su propia culpabilidad, lo han demostrado Sagasta y sus compañeros de gobierno en las sesiones secretas de las Cortes.

Tuvieron que devorar en silencio los justísimos insultos que les dirigieron las mi-

norias antes de retirarse. Hasta la misma mayoría, á pesar de estar compuesta de yernos, empleados y demás elementos góticos, sintió tal vergüenza que no se atrevió á defender al ministro y muchos desertaron en el momento de la votación.

El gobierno es un muerto y está de cuerpo presente. Si aún no ha sido enterrado, es porque nadie quiere cargar con la vergüenza de consumir la paz, por que no hay quien se preste á sucederle.

Espectáculo repugnante el que ofrece Sagasta, tirano decadente, cuyos aduladores quieren convertir sus chocheos en rasgos de originalidad política.

Cuando España va á perder una cuarta parte de su territorio y once millones de súbditos, el jefe del gobierno de la regencia se entretiene en el Congreso discurriendo como un dómine cuestiones de ortografía.

A Salmerón, que le increpaba con energía dantoniana en la sesión secreta echándole al rostro la vergüenza de haber consumado la total ruina nacional, le contestó Sagasta que en tal artículo de la Constitución donde todos veían punto y coma, debía verse punto y coma nada más.

Y de ahí no le sacó nadie:—es la imbecilidad de la degradación.

Hablar de signos ortográficos cuando la patria perece, es resucitar el envilecido Senado romano discutiendo las salsas para el banquete del César, mientras los bárbaros invadían las fronteras del imperio, ó los consejos de Bizancio degollándose por si el color verde era más bonito que el azul, cuando la ola de la invasión musulmana avanzaba por las riberas del Asia.

Con un gobierno corroído por la anemia senil, con unas Cámaras formadas por el caciquismo y organizadas por el pandillaje, imposible es buscar la ansiada regeneración dentro de lo existente.

El Congreso es una cámara fúnebre, huele á podredumbre: hay allí el mismo recogimiento doloroso que en la alcoba de un agonizante.

El remedio está en la calle, en el arroyo, en la plaza pública, donde hay aire y libertad, donde circulan todos los que trabajan, los que producen, los que sostienen al Estado con su dinero, los que defienden la patria con sus brazos.

Y á la calle han vuelto sus ojos los diputados republicano al retirarse del Parlamento, dejando á sus espaldas el derecho y la dignidad nacional, pisoteados por un gobierno tan cobarde con los enemigos como audaz y atrabiliario con los españoles. Y con esos representantes del pueblo se retiraron de la legalidad falseada y escarnecida, que solo de tal tiene el nombre, otros elementos cansados de recibir insultos de la reacción, cansados de que se tome su prudencia patriótica por cobardía y dispuestos á resucitar los gloriosos arranques que tanto abundan en nuestra historia, volviendo con esto por el honor de sus distintivos, hoy insultados, y por la salud de la nación.

Aun es posible regenerarse. Hay aquí savia para rejuvenecer el árbol nacional que parece seco.

Queda intacto, con sus energías y alientos, el pueblo, la gran masa, de donde salen los que trabajan y los que pelean. Quedan las clases acomodadas, cansadas de lo existente, deseosas de nuevos horizontes.

Y la regeneración llega. No surgirá de la tribuna, que es en este país ántro de trampas y falsificaciones desvergonzadas. No será obra de los leguleyos que nos gobiernan.

Vendrá á caballo como siempre vino, pues España, en medio de sus desgracias, jamás ha dejado de encontrar un hombre que, cual nuevo Alejandro, cortase espada en mano el nudo gordiano ceñido á su cuello.

BLASCO IBAÑEZ.

La Autonomía se vende en BARCELONA en el kiosko de don Rafael Ubeda, Rambla de Canaletas, frente á la calle del Buensuceso.

## LAS ELECCIONES

El resultado por distritos de las últimamente perpetradas en esta provincia, es el siguiente segun «La Opinión» de Tarragona de ayer:

- Distrito de Falset Gandesa: Luis Cañellas, a., 8.774 votos. N. Barceló, t., 7.454.
- Juan Merolés, a., 4.976.
- Ramón Clavería Badrenes, a., 4.779. Faltan datos de 4 pueblos.
- Distrito de Reus: Caballé, a., 1.285 votos. Montaner, c., 541. Faltan datos de 5 pueblos.
- Distrito de Valls: José Ballester, a., 3.265 votos. Faltan datos de 32 pueblos.

### Distrito de Tortosa

- Francisco Roig Navarro, a., 6.232 votos.
- Víctor J. Oesa, t., 5.389.
- Juan B. Jardí Curto, a., 4.024.
- Antonio Kies, a., 3.884.
- Juan Ribás, r., 3.412.
- Enrique Pedrola, c., 3.238.
- Pablo Canalda y Fognet, c., 2.526.
- Ramón Martí Tomás, a., 1.989.
- N. Font, 90.
- Faltan datos de 10 secciones.

## LA CANSÓ DEL MATÍ

(Traducción libre de la poesía *La cansoun dou matín* escrita en provençal por don Víctor Ralaguer.)

(De colaboración)

L'aire que vé de montanya, joganer, al prat s'afanya en petonejar las flors, y l'ambient refresca y banya de perfums ubriacadors.

Amagada entre l'ombreta, canta l'himne, la aucelleta, canta l'himne del matí. ¡Qué bonica es sa veuheta! ¡Son reilet qué argentí!

L'aura fresca, perfumada, que baixa del alt turó, deix mon ánima embaumada.... ¡Ah! la fresca matinada de Bell-Caire y Tarascó!

Lo bellugadís brancatje del espés y vert boscatje, llensa suayíssim remor, que apar inspirat cantatje ó dols suspirar de amor.

L'aigua del vell riu s'escorra poch á poch demunt la sorra com mirall brillant y clar, qual pureza sòls s'esborra al arriivar ran del mar.

¡Oh! la brisa embalsamada; del boscatje la cansó; l'aigua pura y regalada!... ¡Ah! la fresca matinada de Bell-Caire y Tarascó!

¡Qué m'agrada cada dia assentat sota l'ombria, y en remonar lo sol que neix fins que terra y cel cubraix!

¡Qué m'agrada en la espessura amagar la desventura que a mon cor dona torment, mentre apuro, ab amargura, lo fel del anyorament!

L'aura es dolsa y regalada com la essencia de la fló; ample y verda l'enramada.... ¡Ah! la fresca matinada de Bell-Caire y Tarascó!

MARIO FERRÉ.

## RECORTE

### Raterias de los frailes

Parece confirmarse la noticia de que las comunidades religiosas de Filipinas han vendido todos sus bienes á un sindicato de banqueros establecido en Hong-Kong.

La cosa, si es verdadera, es muy seria.

Y lo es, no porque pruebe la absoluta carencia de patriotismo en los frailes, pues eso estaba probado con toda evidencia, sino porque han dispuesto los frailes de bienes cuya propiedad en la mayor parte de los casos no era legitima, y porque van á hacer dueño de gran parte de la propiedad territorial en Filipinas á un sindicato, compuesto seguramente de extranjeros, alemanes é ingleses probablemente.

Que esto pue ocasionar conflictos á España cuando quedemos dueños, con dominio muy limitado de aún no sabemos qué islas del Archipiélago Magallánico, es indudable.

Los frailes, pues, no contentos con haber promovido una insurrección en Filipinas, nos van á dejar un semillero de conflictos para un porvenir acaso no muy remoto.

¡Malditos sean los frailes! Amén.

Nada comparable á su egoismo á no ser su cinica conducta.

Para lograr la posesión de esos bienes que acaban de vender, han apelado á las más reprobadas artes: el dolo, la falsia, la violencia. Hasta del sacrilegio se han valido.

No recuerdo en cual de las provincias de la Isla de Luzón, hay un Cristo milagroso como pocos.

Su culto está extendido por toda la comarca, y la capilla en que se rinde adoración á la imágen, llena de exvotos y ofrendas, testimonio del agradecimiento de los fieles.

Portentosos eran los beneficios que dispensaba aquel Cristo á sus adoradores. Pero ninguno de sus milagros, ni resucitar muertos, sanar enfermos, dar vista á los ciegos, y movimiento á los tullidos, comparable al de librar del pago de contribuciones, tributos y gabelas á los indios que inscribieran sus propiedades á nombre del Santísimo Cristo.

Odia el tagalo como odia el peninsular al implacable fisco, y así que los frailes divulgaron el milagro, apresuráronse á inscribir en los libros que al efecto les proporcionaban los santos padres dominicos ó agustinos las propiedades que tenían, bajo la salvaguardia del Crubificado.

Todo fué en los primeros años divina-

mente. Los indios seguían trabajando sus tierras y disfrutando de ellas sin otra gabela que el pago á los frailes de una pequeña cantidad como donativo.

Pero he aquí que al cabo del tiempo los frailes presentan los libros á las autoridades y reclaman la posesión de sus tierras. Lo consiguen y son desposeídos de ellas sus verdaderos propietarios.

No había milagro, no había otra cosa que la rateria de los frailes, capaces de hacer á Cristo cómplice de sus robos.

Hacían que los indios cedieran sus propiedades á los frailes, quedando como arrendatarios durante un corto número de años, al cabo de los cuales los dueños legales se apoderaban de lo suyo.

Es rigurosamente exacto este hecho, que basta para probar la razón que asistía á los indios para rebelarse contra los frailes.

¡Que por ellos hayamos sacrificado miles de hombres!

Ira da pensar, ira considerar que hay políticos amantes todavía de los pobrecitos frailes.

ROBERTO CASTROVIDO.

La Autonomía se vende en REUS en la librería de Pedro Tost, Arrabal Bajo Jesús, 2.

### El barómetro en el campo

En un periódico extranjero encontramos las siguientes curiosas indicaciones que sirven á las gentes que de ordinario viven en el campo y todavía no poseen barómetros de ninguna clase, para conocer con alguna antelación las probables variaciones del tiempo.

Para los habitantes del campo y las aldeas, dice el periódico aludido, las palmas son las mejores indicadores del tiempo, puesto que cuando se pasan en el tejado de una heredad, presentando la pechuga en dirección á Levante, es señal segura de que lloverá en el siguiente dia, si es que no llueve aquella misma noche. Si se recogen tarde en el palomar y van á comer muy lejos, en la llanura, es señal de buen tiempo. Por el contrario, si se recogen temprano en el palomar y buscan su alimento en los alrededores de la heredad, la lluvia es inminente.

No son menos ciertos los pronósticos de las gallinas. Cuando se revuelcan en tierra erizando las plumas es señal de próxima tempestad, y otro tanto indican los patos cuando se sumergen en el agua, baten las alas y se persiguen alegremente.

Si estando magnifico el tiempo el va-

quero vé que sus vacas lamen las paredes

gencia y resolución del problema americano. El Gobierno por su lado tenía idéntico interés en cargar la atención y la responsabilidad á las Cortes. Por tanto, ni éstas ni aquel hicieron nada.

Fué desatendida la patriótica proposición del diputado peninsular Gollin y la Exposición de los 45 diputados americanos, ambas de sentido autonomista. Para detener el crecimiento del separatismo se ideó una nueva, aparatosa é inútil comisión que había de ir á América á ver, estudiar é informar. Y en los mismos días en que Torono y Moscú hacían grandes y sonoras protestas de intransigencia y firmeza, recomendando á España una política de rigor, allá en Méjico se firmaba, por el Virrey español O'donojú (que sustituyó al conde de Venadito, depuesto por la rebeldía española) el tratado de Córdoba con el reconocimiento del plan de Iguala proclamado por Iturbide. Es decir, se reconocía muchísimo más de lo propuesto por los 45 diputados americanos: se reconocía la independencia de Méjico.

La lección no se aprovechó tampoco en 1897. El silencio patriótico se nos impuso. Vino luego el gran pánico del verano de aquel año... y ya sabemos desgraciadamente que la guerra no concluyó. Como no habría concluido en 1878, sin el pacto del Zanjón.

## LA CUESTIÓN COLONIAL

por D. Rafael M.ª de Labra

profunda convicción, más para que el mundo la comparta es absolutamente indispensable que se demuestre que el Gobierno español ha sido activo y enérgico y que, con perfecta conciencia de su derecho, de su posición y de sus medios, ha hecho las reclamaciones que corresponden al caso. Y esto nadie lo sabe.

Como nadie sabe lo que ha impedido al Gobierno español resolver en definitiva sobre el curso, en vista de la reserva mantenida por los Estados Unidos y España frente al acuerdo de París de 1856 y en vista así de la reciente destrucción de las escuadras españolas como de las resoluciones norteamericanas sobre presas marítimas y barcos de guerra auxiliares. No discuto la resolución: señalo la deficiencia.

¿Es esto comprensible?

Aun dado que al Gobierno español le parezca perfecto cuanto hace, la gravedad de la crisis presente no impone la consulta á la opinión pública?

Sé bien que ahora se discute el punto de la intervención europea, sosteniéndose por algunos que cuando se haya de hacer

la paz, España debe entenderse exclusivamente con los Estados Unidos, porque cualquiera otra potencia extranjera, después del abandono en que todos los extraños nos han dejado, se preocupará solo de cobrar el corretaje. No tengo para que discutir aquí esa tesis que pide mucha discusión. Porque no es dable olvidar lo que entrañaba nuestro aislamiento internacional ni la clase de apoyo que, tanto ahora como desde 1848 á 54, España ha deseado de Europa respecto de Cuba, ni las condiciones en que generalmente se han ofrecido ó solicitado los auxilios internacionales, ni en fin, las tremendas exigencias que respecto de Turquía tuvo Rusia en San Estefano, y recientemente Turquía respecto de Grecia, exigencias que no prosperaron merced á la acción internacional europea, consagrada respectivamente, por los tratados de Berlín y Constantinopla.

Pero repito que esa no es la cuestión de ahora, y que de todas suertes pide especial debate. En lo que importa al fin de estas líneas y á la publicación de mis recientes discursos del Congreso, diré que los argumentos antes mencionados corresponden á otro punto de vista enteramente distinto del que yo he tomado para estimar la posición de España en el conflicto presente.

Yo no creo que hoy se ventila tan solo un puro interés español. Creo que nuestra

causa es superior; que España representa un gran interés internacional.

Más, como antes he dicho, de nada de esto pudimos tratar en el Congreso, cuyas sesiones se suspendieron en Junio de 1898, de repente, pero no sin la calurosa protesta de los republicanos, que ahora, como en Junio de 1895, fueron los únicos que defendieron las prerrogativas y el prestigio de las Cortes.

Por todo este, cuanto más lo medito, menos me puedo explicar la resistencia del Gobierno y aun de buena parte de la prensa, á que ahora se discutiese el problema internacional y se tratara en las Cortes, con toda la amplitud necesaria, la cuestión política de las Antillas y de Filipinas.

Esa resistencia es una reproducción de la que desde 1820 á 1822 se opuso por nuestros políticos á que se tratase en el Congreso el punto de la insurrección de América y de las medidas políticas que eran indispensables para detener ó resolver aquella, con toda urgencia.

Ya lo recordé en el discurso que pronuncié en el Senado en 30 de Mayo de 1897, cuando combatí resueltamente el llamado silencio patriótico que se quería imponer á la sociedad española, respecto de la guerra y en general del problema de Cuba.

Desde 1820 á 1822 hubo un empeño manifiesto de parte de los diputados en cometer exclusivamente al Gobierno la inteli-

del corral ó de las casas, puede apresurarse á recoger todos sus avíos bajo techado, puesto que la vaca lame el salitre que la humedad de la atmósfera hace aparecer en las paredes, y esto indica lluvia para el siguiente día.

Si las abejas se recogen mucho antes de ponerse el sol, indican lluvia también, así como los cuervos cuando despiertan muy temprano y graznan más que de ordinario.

Cuando los gorriones son madrugadores y pían mucho es de esperar una tarde hermosísima.

La Autonomía se vende en MATARÓ en casa de don Ramón Puigbonet, Rambla, número 4.

# Crónica

**Auxilios á la clase obrera.**—Según en besalamano nos participa la Alcaldía, la Junta de auxilios á la clase obrera en reunión del día de ayer, «considerando que en la época actual con motivo de la recolección de frutos pueden encontrar fácilmente trabajo las personas á quienes auxiliaba, ha acordado suspender interinamente el dar trabajo á las mismas hasta que circunstancias más difíciles hagan precisa su continuación».

**Entierro civil.**—Ayer se efectuó el de nuestro correligionario y amigo Antonio Porta Casanovas que á la avanzada edad de 72 años fué baja en el número de los españoles que aguantamos las desdichas restauradoras.

Al acto del entierro asistió buen número de correligionarios y amigos del difunto y familia, á toda la cual damos nuestro pésame más sentido.

**Baterías de los frailes.**—Recomendamos á todo el mundo la lectura del importante «Recorte» que con este título publicamos en el número de hoy.

Sirve á maravilla para dar una idea aproximada de lo que son los pobrecitos frailes de Filipinas, que ahora nos van á invadir si Dios no lo remedia.

**Sesión.**—Si se reuniera hoy suficiente número de señores Concejales, celebraría sesión nuestro Municipio.

**Buen viaje.**—Ayer tarde saludamos á nuestro estimado amigo el distinguido poeta Francisco Grás y Elías, quien después de haber pasado una temporada entre nosotros, regresaba á Barcelona su habitual residencia.

Le deseamos un feliz viaje.  
**«Alquitrán Parera»**  
Papel de fumar, superior.—De venta en todos los estancos.

**Erratas.**—Habrán de dispensar nuestros lectores las que en nuestro periódico aparecen. Por razón de las condiciones de trabajo que el establecimiento de la previa censura nos impone, á fin de no perjudicar á nuestros cajistas haciéndoles trabajar más horas de las ordinarias, hemos de esgrimir á vuelta de pluma las pruebas disponiendo para el solo de una hora, la que media entre 7 y 8 de la noche.

Facilísimo es así que se escapen erratas, como comprenderán nuestros lectores.

Uno de estos días debe llegar á Tarragona procedente de San Sebastián, el Presidente de esta Audiencia don César Hermosa.

**El planeta Mercurio.**—Según leemos, dentro de una semana se verá dicho planeta á simple vista en el máximo de su elíptica el mismo día que Venus.

Nuestro querido colega «El Clamor» de Castellón de la Plana, reproduce nuestra eléctrica «Todavía hay clases» indicando la mutilación que la hizo sufrir el Fiscal.

Gracias, al colega, no al Fiscal, que maldita la que nos hace con sus supresiones.

**Fenómeno.**—Copiamos de «Los Debates» de Tortosa del día 13:

«Ayer, á las dos de la madrugada, una mujer habitante en la Travesía de San Luis, detrás del «Casino de Artesanos», dió á luz, después de un parto laborioso, tres

niños, uno de los cuales carecía en absoluto de la bóveda craneana, teniendo por lo tanto el cerebro al descubierto, á pesar de lo cual vive aun al escribir estas líneas y ha llorado varias veces. Este fenómeno, cuyo aspecto es verdaderamente extraño, tiene, además de lo dicho, los ojos abultados, pero sin rudimentos siquiera de córnea.»

**La Censura.**—«La Publicidad» de ayer salió con mutilaciones, decimos mal, salió publicando párrafos de la «Historia de Bertoldo», por mor del censor barcelonés.

El de aquí en cambio no nos suprimió nada.

Fué raro.

**La pesca del «bou».**—Comenzará en Valencia el día 15 del actual, aunque con sentimiento de la mayoría de los pescadores que hubieran querido se prolongase 15 días el período de veda.

**SE ALQUILA** Un lugar (cup) de 70 cargas. Informará el administrador de este diario.

**Entierro civil.**—Ayer falleció á la avanzada edad de 70 años nuestro amigo José Vila Canut.

Antes de morir manifestó que deceaba fuese civil su entierro, y así se hará en cumplimiento de su voluntad.

La fúnebre comitiva saldrá hoy á las 9 y cuarto de la mañana, de la casa mortuoria, Calle de Santo Tomás, 7.

Nuestro sentido pésame á la familia.

**Un manifiesto más.**—Solo esa frase merece el de Polavieja.

Ha sido una verdadera decepción para los que confiaban que por ese lado podía salirnos un regenerador.

Ideas viejas, música celestial y un ambicioso más; y lo que aquí hace falta son ideas nuevas y hombres jóvenes y decididos.

**Como las gasta el Ministro de Hacienda.**—Leemos en «El Monitor de Comercio»:

«La medida del ministro de Hacienda de anular la compra de plata y suspender las acuñaciones de Octubre de 1897, sabiendo, como debía saber, que en los seis últimos meses de 1896 se hubiera mandado á Cuba 16 millones de pesos en plata, y que en 1897 se seguía mandando hasta hacer un total de 120 millones de pesetas en ese año, va á costar á la nación quedar la circulación mermada sin plata gruesa, y crear la necesidad imperiosa de acuñar moneda estando la plata más cara y los cambios más elevados.»

Cuando el ministro de Hacienda anuló la compra de 150.000 kilos de plata, valía este metal á 91'39 francos el kilo y el cambio estaba á 29 por 100, y hoy, que está á 100'79 y los cambios á 65, anuncia la compra de la cantidad de plata que en otro tiempo anuló; resulta que, en vez de habernos costado los 150.000 kilogramos de pasta de plata á 117'89 pesetas el kilo, con el cambio costarán á razón de 166'30 pesetas, lo cual proporcionará á España un perjuicio de 7.344.560 pesetas.»

**Las Cortes.**—Sagasta ha anunciado que probablemente las Cortes serán cerradas el viernes próximo.

Ese hombre se atreve á todo. Y hace bien, puesto que se lo tolera el país.

**Que hable.**—Dice un telegrama: «El señor Alas (don Genaro) denunciará en el Congreso las inmorales cometidas en Cuba y las causas de la enorme mortalidad que diezma á nuestro ejército.» Que hable si le dejan.

**Fumadores!** Adoptad el papel LA PANDERETA bueno para el pecho.—De venta en todos los estancos.

**Crónica parlamentaria.**—Ha habido sesión en el llamado Parlamento, y ha habido nuevas borrascas que han terminado sin consecuencia alguna.

Serían largas de reseñar las sesiones de la Cámara de Diputados y Senado que por otra parte carecen de verdadero interés. Por eso no publicamos hoy «Crónica Parlamentaria».

**«La Opinión Imparcial».**—Hace días nos falta el cambio de ese apreciable colega.

¿A qué obedece la ausencia del diario barcelonés.

**Lo de Barcelona.**—Leemos en «Las Noticias» de dicha ciudad:

«Se nos ha dicho, y á título de información nos hacemos eco de la noticia, que uno de los que más parte activa tomaron en los sucesos de Sans, se ha internado en Francia.»

**La puntilla.**—Leemos en muchos periódicos:

«Como ningún ministro de los que últimamente han desempeñado la cartera de Fomento ha presentado un plan completo de enseñanza, dícese que el señor Gamazo piensa desarrollar el suyo en cuanto las tareas de la Cámara se lo permiten. En dicho plan se da una mayor participación en la enseñanza á los frailes, buscando el medio por este lado de dar colocación á los que vienen de Filipinas. También se reforma el reglamento de oposiciones á cátedras en el sentido de exigir ciertas condiciones, la mayor parte de las cuales solo tienen los frailes.»

Y desde lo alto sopló un viento de reacción y á la cultura española le dieron la puntilla frailes y abadesas, toda la cohorte negra.

**FUMAD EL PAPEL** «Alquitrán Parera» De venta en todos los estancos.

**«Madrid Cómico»**, que es sin disputa el más variado y ameno de los semanarios españoles, lucha sin descanso por conservar tan honroso puesto en la prensa española.

En el número de esta semana figuran los siguientes originales artísticos y literarios:

«Fruta del tiempo», portada, por Covisa; «De todo un poco», crónica, Taboada, el «Campeón de la paz», alegoría del Emperador de Rusia; «Estival», poesía de Pedro Sabau; «Filosofía de la historia», artículo de Jacinto Benavente, «Benliure fusilero», por José Cuéllar, con fotografías de la estatua del teniente Ruiz; «Conseja», poesía de Argüello; «Palique», de Clarín; «Efectos de los tranvías eléctricos», dibujos de actualidad; «El antojo», cuento de doña Emilia Pardo Bazán, con magníficas ilustraciones de Carcedo; «La Reina de Holanda», artístico retrato de actualidad; los «Automóviles», preciosa é intencionada página, dibujo de Marín, y letra de Jacinto Benavente; «Anacreónica», artículo de Tomás Carretero; Chismes y cuentos, é ilustraciones de Cilla, Bonnin, Xaudaró, etc. etc.

Lo recaudado ayer en esta ciudad por consumos asciende á 942'56 pesetas.

## Últimas noticias telegráficas

Madrid, 13.

Cablean de la Habana que ya han celebrado la primera reunión las comisiones española y yankee que han de entender en la evacuación de la isla. En la primera sesión de la comisión mixta se han fijado las bases para ordenar los sucesivos trabajos. Actúa de secretario en la comisión el auditor de Guerra señor Girauta, habiéndose agregado como auxiliar el comandante Benitez.

El general Ríos ha enviado al ministro de la Guerra el siguiente telegrama:

«Llegado el crucero que iba en busca de los barcos insurrectos á Palanop, isla Masbate, encontró al mayor de ellos, echándolo á pique después de alguna resistencia, así como á varios buques menores que navegaban con bandera insurrecta. Los cañoneros quedan repartidos convenientemente al Norte de las Visayas. En breve saldrán para continuar la persecución.»

Respecto á Filipinas, «El Imparcial» de esta mañana publica un despacho que no carece de importancia. Dice así:

«Santa Cruz de La Laguna se rindió á los insurrectos el día 1.º del actual, después de una larga y notable resistencia. Los norteamericanos no cumplen con fidelidad lo pactado en las condiciones de la capitulación de Manila, ocupan las casas particulares y descuidan los servicios municipales de policía urbana é higiene.»

En esta materia llega á tal extremo su abandono que se teme estalle una epidemia por la absoluta falta de limpieza pública. A pesar de lo pactado en la capitulación, los yankees penetraron en las oficinas por asalto, destruyendo los archivos y expedientes que en ellas se encontraron. También están recaudando contribuciones atrasadas y que por tanto pertenecen al Tesoro español. Los rebeldes dejaron ya en libertad á todos los prisioneros que pertenecían al cuerpo de Sanidad Militar y se cree que pronto harán lo propio con los empleados civiles que retienen en su poder.

El día 15 reunirá la llamada asamblea de Filipinas en Malalos, en la cual será elegido el presidente del gobierno tagalo. Es seguro que para esta presidencia será designado el cabecilla Cayetano Arellano.»

### REGISTRO CIVIL

del día 12 de Septiembre de 1898

#### NACIMIENTOS

Juan Pamies Sagriá, de Juan y Rafaela.

#### MATRIMONIOS

Ninguno.

#### DEFUNCIONES

Jaime Ardevol Sardá 80 años, plaza de la Sangre 12.—Pedro Nolasco Batlle Vallespinós 24 años, Galanas 11.—Raimunda Buldó Pamies 38 años, Fuente 8.—Dolores Vilafranca Munté 15 meses, Galí 24.—Elvira Trillas Carbonell 38 años, calle Seminars 63.

## ¿QUE ES HERNIA?

La hernia, término facultativo que significa lo que vulgarmente se llama quebradura, quebrancia, relajación, (Trencat), es la separación de los tejidos que forman la pared del vientre, por cuya abertura salen los intestinos.

### ¿Como se conoce?

Por la excrecencia, (bulto), más ó ménos blanda y más ó ménos grande que aparece estando en pié y desaparece las más de las veces echándose en la cama.

### ¿Cuáles son sus consecuencias?

La persona que, sufre esta dolencia orgánica que aparece muchas veces insensiblemente y por relajación natural de los tejidos, ó bien á consecuencia de un esfuerzo voluntario ó involuntario, como es el toser ó estornudar, está expuesta continuamente á una muerte horrible; para ello basta una mala digestión, en los bordes del anillo ó abertura que deja pasar el intestino para efectuarse la estrangulación del mismo.

Consecuencia de lo dicho es el creer que cualquiera armatoste mientras tenga el nombre de braguero ya es suficiente para aliviar su dolencia, cuando no es así, si no que es preciso que el braguero sea aplicado en cada caso, por personas conocedoras de su mecanismo, y no por manos inexpertas, que colocan bragueros al azar, como si operación tan delicada fuese la cosa más baladí.

«Bragueritos de cauchou», con resorte para la pronta curación de los tiernos infantes.

«Tirantes Omopláticos» para evitar la carga-zón de espaldas.

«Pajas hipogástricas» para corregir la obesidad, dilatación y abultación del vientre.

## José Pujol

cirujano especialista en el tratamiento de las hernias con largos años de práctica en la casa de don José Clausolles, de Barcelona. Establecimiento «La Cruz Roja»

REUS.—PLAZA DE PRIM.—REUS

### TALLER

### DE RELOJERÍA

— DE —

### Ramón Perpina

CALLE MAYOR, 24, Pral.

REUS



Los relojes que no marchan bien se cambian por otros.

Gran baratura en relojes de bolsillo, pared y despertadores.

A 10 pesetas relojes de bolsillo.

Despertadores á 5 pesetas.

Cajas de celuloide á 1 peseta.

Composturas de todas clases, garantizadas, por delicadas y difíciles que sean.

Se empavonan las cajas de reloj de hierro y acero.

¡Ganga! ¡Ocasión! Relojes de lance, con un descuento de más del 50 por ciento.

Se compran toda clase de relojes.

Sellos para colecciones

Se compran, cambian venden en la Arrabal Bajo de Jesús, 2, Reus.

También se venden los periódicos siguientes: «El Progreso», «Vida Nueva», «La Saeta», «La Campana», «Blanco y Negro», «Sigo XX», «Sol y Sombra», «Nuevo Mundo», «Lo Teatro Regional», «L'Aureneta», «La Esquella», «La Campana», «La Tomasa», «Teatro Español», «La Idea Libre», LA AUTONOMÍA de Reus, «La Autonomía» (de Barcelona), «Talia Catalana», «El Fandango», «La Lidia», «El Gato Negro» y «Las Dominicales».

Imp. de C. Ferrando, plaza Constitución 7

# Servicio de trenes

## SALIDAS

### De Reus á Barcelona

5:04 m. correo (Por Villanueva y Vilafranca) 1.ª, 2.ª y 3.ª  
 8:56 m. expreso, 1.ª y 2.ª martes, jueves y sábados, (por Villanueva).  
 12:11 t. mercancías, 2.ª y 3.ª  
 1:57 t. correo (por Villanueva).

### De Barcelona á Reus

5:10 y 5:25 m. (por Villanueva).  
 9:46 m. (por Villanueva).  
 11:15 m. y 5:50 t. (por id.)  
 7:39 t. exprés (martes, jueves y sábados)

### De Reus á Mora

Salidas.—9:33 m., 1:04, 3:10, 7:19 t. y 9:57 n. (1)  
 Llegadas.—12:44, 2:49, 6:01 t., 10:26 y 11:13 n.

### De Mora á Reus

Salidas.—4:21 7:36 (2), 8:00 m. 12:05, y 6:01 t.  
 Llegadas.—7:35, 8:51 11:23 m., 1:51 t. y 8:51 n.

(4 y 2) Ests trenes son expresos y pasan solamente los martes, jueves y sábados, llevando coches de 1.ª y 2.ª.

### De Reus á Tarragona

Salidas.—8:30 y 9:47 m. 2.ª y 7:04 n.  
 Llegadas.—9:05 y 10:20 m. 2:35 t. y 7:30 n.

### De Tarragona á Reus

Salidas.—7:30 m., 12:25, 4:30 t. y 8:20 noche.  
 Llegadas.—8:00 m., 1:05, 5:05 t. y 8:55 n.

### De Reus á Lérida

Salidas.—8:10 m. y 5:23 t.  
 Llegadas.—11:20 m. y 9:05 n.

### De Lérida á Reus

Salidas.—5:50 m. y 3:50 t.  
 Llegadas.—10:20 m. y 7:30 n.

### De Reus á Vilmbodí

1:28 t. coches de 2.ª y 3.ª

### De Vilmbodí á Reus

9:53 m. coches de 2.ª y 3.ª

### De Tarragona á Valencia

9:30 m. y 11:30 n.

### De Valencia á Tarragona

11 m. y 6:30 t.

# FERRO-CARRI ECONOMICO

## DE REUS Á SALOU

Servicio de trenes que regirá desde el día

1.º de Septiembre de 1898

SALIDAS DE REUS.—4:10, 5:45 y 9:06 mañana.—12:35, 2:32, 4:02, 5:30 y 6:59 tarde.

SALIDAS DE SALOU.—4:56, 7:21, 10:49 mañana.—1:45, 3:19, 4:47, y 6:19 tarde.—7:49 noche.

Servicio de trenes combinados que regirá en el Tronvia á vapor desde la estación del ferrocarril económico hasta frente la calle Ciosa de Mestres desde 1.º de Septiembre.

### Salidas de la Estación

Mañana: 5:25 7:50 11:20.—Tarde: 2:00, 3:45, 5:13 y 6:45

Salidas de la Calle Ciosa de Mestres Mañana: 5:40, 8:45.—Tarde: 12:30, 2:15, 3:56, 5:25 y 6:55.

Las horas se regirán por el Meridiano de Madrid. Reus 27 de Agosto de 1898.

## Horas de salida de los coches de esta Administración.

A Lérida, Huesca y provincias del Norte á las 8 mañana.  
 A Madrid, bajo Aragón y Castilla, 1 tarde.  
 A Tarragona, Castellón, Valencia y Andalucía, á las 2 y 7 tarde.  
 A Barcelona 1.ª expedición, 5 mañana; 2.ª expedición, 2 tarde.  
 Riudoms, Montbrío, Botarell, Montroig, Vinols, á las 9:30 mañana.

# Servicio de coches

De Reus á Montroig á las 11 mañana y 5 de la tarde. Punto de salida, calle S. Lorenzo 2.

De Montroig á Reus á las 6 y 11 de la mañana. De Reus á Poboleda á las 1 y media de la tarde. Punto de salida, Hostal del Bou.

De Poboleda á Reus á las 5 de la mañana. De Reus á Cornudella á la 1 y media tarde. Punto de salida, Hostal del Bou.

De Cornudella á Reus á las 5 de la mañana. De Reus á las Borjas y Alforja á las 3 de la tarde. Punto de salida, bajos del Olimpo.

De Alforja á Reus á las 5 de la mañana. De Reus á Montbrío á las 11 mañana 5 y cuarto tarde. Punto de salida, calle S. Lorenzo 3.

De Montbrío á Reus á las 7 m. y 2 tarde. De Reus á Maspujols, Aleixar y Vilaplana á las 11 m. y 7 tarde. Punto de salida, calle San Juan, 12.

De Vilaplana, Aleixar y Maspujols á Reus á las 6 m. y 3 y media tarde. De Reus á Porrera salen dos tartanas, la una del Hostal del Bou á la una y media de la tarde, la otra á las 2, de la calle San Juan 18 taberna.

De Porrera á Reus á las 5 de la mañana. De Reus á Riudoms y Montbrío á las 9 y media de la m. y á las 2 de la tarde. Punto de salida, calle de San Lorenzo, barbería.

# AGUAS FERRUGINOSAS Y BAÑOS

## ESPLUGA DE FRANCOLÍ

Desde el 1.º de Junio queda abierta la temporada.—HOTEL VILLAENGRACIA.—CHALETS COMODOS para familias.—MASIA DEL AGUA.

Se admiten encargos y se facilitan toda clase de datos en esta Redacción.

El servicio de carruajes desde la estación del ferrocarril al Balneario, está á cargo de Ramón Vila Bonet

# SASTRERÍA

REUS.-Calle Santa Ana, 4.-REUS

Esta casa ha recibido un gran surtido de géneros novedad para trajes á medida.

Trage de lanilla	de	4	5	6	8	10	14 duros
de vicuña	de	5					14 "
de estambre	de	7					14 "
Trages negros	de	7					14 "
de alpaca	de	6					14 "
de dril	de	4					8 "
Americanas de alpaca	de	6					30 peset.
de dril	de	7					18 "
Pantalones de dril	de	5					12 "
de lanilla	de	6					25 "
de estambre	de	10					30 "

CALLE DE SANTA ANA, 4.-REUS

## Bronquitis, Catarros, Tisis

CÁPSULAS EUPEPTICAS DE

# MORRHUOL

Principio activo del aceite de hígado de bacalao, hipofosfitos y cuasina de

Dr. PIZA

Primer preparador español de dicho medicamento. Premiado con MEDALLAS de ORO en la Exposición Universal de Barcelona de 1888, en la Exposición Concurso de París de 1889 y Gran premio en la Exposición de Suez de 1886.

El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos en su clientela han demostrado que el Morrhuol es mucho más eficaz que el aceite y sus emulsiones. De la unión del Morrhuol con los hipofosfitos y la cuasina resulta el mejor reconstituyente hasta hoy conocido, escita el apetito; dando resultados sorprendentes en el tratamiento de la tisis pulmonar, bronquitis, raquitismo, escrófula, linfatismo y debilidad general. No contiene el Morrhuol grasa alguna: puede tomarse en verano como en invierno.—De venta al por mayor y menor.

Farmacia del autor Plaza del Pino 6, BARCELONA y principales farmacias.

